



星报时评信箱:
xbxy2010@126.com

世相杂谈
SHI XIANG ZA TAN

特大制售病死猪案 倒逼监管尽职履责

□周歌

去年以来,公安部从一起制售病死猪案件入手,部署指挥湖南、广西、河南等11省区公安机关彻查深挖,成功摧毁一个特大制售病死猪犯罪网络,先后打掉11个犯罪团伙、抓获110余名犯罪嫌疑人,已依法移送起诉75人,捣毁涉案窝点30余个,查封扣押病死猪肉及问题肉品1000余吨,涉案总值逾亿元。(1月12日《北京青年报》)

这样的消息着实让人触目惊心。大批病死猪以及上千吨问题肉,一旦流入市场甚至摆上公众餐桌,势必会对公众的身体健康,甚至生命安全带来不小侵扰。在如此问题的背后,不仅存在着一些不法商家的唯利是图、利欲熏心,更反映出相关监管部门的形同虚设。保障公众舌尖上的安全,既需要各级政府以及相关监管部门认真负责、严格把关,也需要商家能够恪守诚信、本分经营。

面对“特大制售病死猪案”的侦破,不仅要依法追究一系列不法商家的责任,同时,更有必要对那些不作为乃至乱作为的监管体系进行严肃问责。这也将倒逼监管部门尽职尽责。试想,如果监管部门能够多一些认真负责、多一些忠于职守,又怎会导致大批病死猪肉疯狂流入市场,甚至摆上广大公众的餐桌呢?

星报时评
XING BAO SHI PING

政府晒“成绩单”应交由公众打分

□何勇

近日,中国社会科学院法学研究所出具报告梳理各省各部门公开信息,在赞许各省各部门初次公开成果之余,也指出此次公开略嫌亮点不足,主因在部分政府及部门的信息公开工作确实缺乏内容,体现在总结上就是“寥寥数语,底气不足”,或停留在“表扬与自我表扬”之上。(1月12日新华网)

政府信息公开“成绩单”普遍自我感觉良好,打分比较高,处于表扬和自我表扬状态,凸显出政府与民意的脱节,才引起了公众的反感。

工作报告多谈成绩,少谈问题,这其实是写工作报告和总结的最基本套路与潜规则,各行各业皆是如此。即便是在民营企业,职

工撰写年度报告和总结,也多是谈成绩,进行自我表扬,很少摆问题。政府信息公开“成绩单”多表扬,只不过是总结报告的套路和潜规则使然,本身并不奇怪。

从大多数地方政府和部门的信息公开工作来看,的确有表扬和自我表扬的资本。一方面,政府信息公开成绩是由上级部门打分,只要政府和部门按照上级的要求,对照上级给出的信息公开清单,应试的公开相关政府信息,那么即便与公众的需求脱节和不符,也能得高分,不会公众不满意就得低分。因为上级部门制定的政府信息公开打分标准本身就不见得科学、合理,也未必与民众要求相一致。另一方面,从公众参与政府信息公开工

作的现状来说,实事求是地讲不太理想,大多数公众不太关心也不太关注政府信息公开工作,很少有民众通过法定渠道申请政府公开公众关心的政府信息。当公众参与度降低后,政府信息公开就沦为了政府部门自娱自乐的游戏。

要打破政府信息公开“成绩单”停留在表扬与自我表扬阶段,就必须引入公众评价机制。信息公开“成绩单”应交由公众打分,而不只是上级部门打分。由公众打分,也能吸引和提高公众参与度。同时,政府信息公开要建立问责机制,对于政府信息公开不到位的部门,必须追究领导和直接责任人的责任,让问责制度为政府信息公开保驾护航。

时事乱炖
SHI SHI LUAN DUN

电视问政要敢于让官员难堪

□司马童

1月10日晚,湖北武汉市,电视问政第五场,蔡甸区区长彭巧娣现场吃掉受污染的“水泥橘”,自责管理不到位,称自己种下的苦果自己吃。这个橘子来自蔡甸区一个被水泥搅拌站产生的水泥灰污染的果园。(1月12日中新网)

吃下一个“水泥橘”,引来几多热议声。不少网友表示,现场吃个“问题橘”,掩不去环境污染大问题,该行为涉嫌作秀。眼尖的网友则吐槽道,笑着吃下“水泥橘”,作秀也别忘记了表情应当严肃点。当然也有表示肯定者,称即使作秀也是种进步云云。但说实话,作为一档电视问政节目,理应敢于“让官员难堪”成常态。

电视问政不是“电视游戏”。站在促进政民互通、体现效能问责的这一节目宗旨,电视问政让市民百姓关注和认可的主要特点,就是要剑指“慵懒散”,善触痛痒处。在电视问政的节目现场,官员面对遭受污染的“水泥橘”,抱着愧疚和自责的心态,当场吃下这枚“苦果”,真的与作秀与否无关,而是“自解难堪”。有了这样的“吃橘”经历,这位区长肯定是会大大长了有益的“记性”,在以后的工作中,更加贴近民生、多接地气,认真实地服务民众、为百姓排忧解难。



自尝“苦果” 王恒/漫画

微声音
WEI SHENG YIN

“史上最长寒假” 分点给上班族可好?

受农历闰九月影响,2015年春节是2月19日,比2014年整整晚了19天。这可是近一百年来并列第二晚的春节,仅次于1920年和1985年的2月20日,下次要等到2034年。据说这也催生了“史上最长寒假”,分一点给上班族可好? @央视

买真茅台酒 茅台王子酒
上安徽友谊名品网
www.yymp168.com

三羊开泰 沃庆团圆
优惠就是这么任性!
手机免费看大片!
购机优惠 直降300~2000元
流量优惠 买一赠一
入网优惠 200分钟语音月月送
宽带优惠 宽带0元用
选4G 就选沃
www.10010.com